

# EL NOTICIERO GADITANO

Director: Ignacio Chilfa Giraldez

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO XIII

Dirección telegráfica: NOTICIERO  
Teléfono automático, 12-14

Lunes 13 de Abril de 1934

Redacción y Administración:  
San Francisco, núm. 10—Bajo.

Núm. 4.698

## 235+170+210+185+260+305+90+65+185

### Suman MIL SETECIENTOS CINCO votos Republicano-socialistas, (cómputo medio), que no es poco en un sentido, pero sí en otro

## Detalles de las incidencias electorales y de la "consumación" del copo monárquico-católico-liberal-constituyente-gremial.—El total de las heridas ocasionadas mide un centímetro y medio

Seguimos tercamente aferrados a nuestro criterio, de que la política electoral de la conjunción monárquica, para elecciones municipales cuando menos, es profundamente equivocada. Gritaban ayer en las carteleras rojas, algunos nombres de candidatos republicanos y socialistas, que no sólo no debieron ser combatidos, sino que incluso merecían el honor de resultar amparados.

Aunque no es posible absolver por completo a las elecciones edilicias, de cierto tono político, digase cuanto se diga el fuero de que inviste es eminentemente administrativo, pues no volví a la jornada en que Cádiz podía, ante la patria invadida, declararse fiel a los principios fernandinos jurados, y pasaron también, aunque Fernán Salvochea resucitara, aquellos otros en los que un Municipio podía declararse en cantón republicano independiente. En estas circunstancias, prescindiendo de ciertas colaboraciones—pongámonos a Juan Santander como tipo—dista mucho de constituir un acierto. Una cosa es el éxito electoral, y otro el éxito político.

Pero es evidente, que si falló, en este orden de consideraciones, el éxito político a la acción electoral monárquica—en medio de su éxito electoral—, también correspondió parecido cargo a la acción republicano-socialista, empuñada románticamente en pescar sin redes y cazar sin escopetas; empuñada, en corregir a los Marceños y a los Toviás y a los Sánchez de Robledo y a los Rodríguez Piñeros, y aun a los mismos Escandón y Ceballos y Sacaluga y Cajas y Enrique Cabello y Antonio Casanova, y etc., etc., que si supieron actuar en política a espaldas completas de las granjerías, supieron también ofrecerle a los ideales "todos los sacrificios" que las circunstancias exigían, y a las cuales "de una manera o de otra" tampoco mostrarse enteramente sordo el propio Fernán Salvochea.

Los nombres de Mareno, Tovia, Rodríguez Piñero y Sánchez de Robledo, ofrecieron ayer pregonando sus insustituciones, por el mapa electoral de los nueve distritos gaditanos, y haciéndoles añorar a los republicanos viejos, los días en que los hombres entregaban al ideal político vida y hacienda, sin exclusión de la una ni de la otra.

Falto la acometividad de don José Mareno, el dinamismo de don Manuel Rodríguez Piñero, el gesto ultragente de don José Sánchez de Robledo, y sobre todo la espléndida entusiasta y patriótica de don Justo Tovia. Los republicanos quisieron abrir ostiones con máximas de Carlos Mack y austeridades salmeronianas, logrando mil setecientos sufragios; no es poco, dado el procedimiento, pero es poquísimo por lo que acusa de falta de inspiración eficaz.

En política hay que darlo todo; absolutamente todo.

¿Incidentes? Menos no cabían. Computadas las dimensiones de todas las heridas, sumaron un centímetro y medio. Medido el largo de todos los bastones que intervinieron en la "lucha", no llegaba en latitud al pasanano de un entresuelo. Se dijo, que un policía vino a resultar herido, con una maceta arrojada, desde una azotea; la lesión fué de medio centímetro; ¿gira la maceta pintada en alguna tarjeta postal?

Exceptuando los de Puerta de Tierra, en los restantes colegios la elección estaba terminada "de facto" a las once. Los candidatos republicano-socialistas anunciaron por la mañana en la mayor parte de los colegios, que sólo se proponían hacer un recuento de adictos. En general la actitud de todos fué correctísima.

### EMPIEZA EL DÍA

A las seis de la mañana ya se notaba en las calles gaditanas los preludios de las elecciones. Inusitado ir y venir de automóviles y de coches; tiendas abiertas muy temprano, centros electorales, grupos de trabajadores que entraban y salían en los mismos centros y fuerzas del orden público, prevenidas, y cada uno en su sitio para la lucha que iba a verificarse.

Bien temprano en la plaza de Isabel II, saludamos a los candidatos de la Conjunción Republicana, don Emilio Sola y don Juan A. Santander, que en automóvil se dirigían a Extramuros. Don Nicolás Pita, pasó también hacia su distrito (Santa María) francamente desganado.

También la Junta Municipal del Censo, constituyéndose, apenas amaneció, en la planta baja de la Casa Consistorial, bajo la presidencia del señor juez municipal del distrito de San Antonio, don

Ramón Dolarea, con asistencia de todos los vocales y secretarios, don José de Barrasa, empezando también los preparativos de la tarea.

A medida que fueron avanzando las primeras horas mañaneras, la animación iba creciendo por momentos sobre todo en los barrios populares y en los alrededores de los colegios iban se estacionando los electores. El orden era perfecto. Las elecciones, habían despertado tal curiosidad que hasta el vecindario somado a ventanas y balcones y en los barrios extremos también en las puertas miraban con cierta curiosidad, no exenta de extrañeza las maniobras electorales. Había distrito donde las elecciones era la nota del día.

### LAS HORAS DE LA MAÑANA

Ordenadamente las "colas" que se encabanaban al lado de los colegios electorales fueron entrando a ejercitar el derecho del sufragio sin incidente digno de mención en sitio alguno. En estas primeras horas, hasta las doce de la mañana, la tranquilidad era perfecta en todos los barrios y la votación se desarrollaba normalmente, exigiéndose a todos los electores el documento de identidad que poseyera. Hasta esos momentos todas las noticias que recogíamos acusaban la ventaja de la candidatura monárquica en todos los distritos. En algunas apenas si había lucha. Unicamente en Extramuros y San Lorenzo y en algunos colegios del barrio de la Viña, se advertía que se batallaba un poco, pero muy poco. En Merced, Santa María y los barrios ievíticos, el empuje de la candidatura monárquica era grande y decía ya claramente cual iba a ser el resultado de las elecciones en casi toda la población.

### SE CONSTITUYEN LOS COLEGIOS Y COMIENZA LA VOTACION

A la hora fijada, ocho de la mañana, constituidas todas las mesas electorales, sin incidentes, y estando presente los candidatos en casi todas ellas, comenzó la votación.

Como curiosidad anotamos en las mesas que recorrimos, los nombres de los primeros electores que fueron los siguientes, expresando también el número de la intervención republicana en esos colegios. He aquí los datos:

Parque de Bomberos.—Primer votante, don Luis Bárbara Bellado.

Interventores republicanos: don Germán Hernández Aranda, por el candidato, señor Aguado.

Gran Teatro.—Primer votante, don Carlos Cuevas Mesa, presbítero.

Interventores republicanos: D. Alfredo Pérez Baquerizo y don Leonardo Fernández Lobato, por don Manuel Aguado.

Grupo Escolar Primo de Rivera.—Primer votante, don Mateo R. Sánchez y Romero.

Interventor republicano, don Emilio Margalef.

Hospicio Provincial.—Primer votante, don Antonio Pérez Herrera.

Interventores republicanos, don Antonio Perrián Martínez, por el candidato señor Piña, y don Juan Sánchez Rivas.

Casa Cuña.—Primer votante, don Jerónimo Posada Pérez.

Interventores republicano-socialistas: don Antonio Perrián y don Antonio Piñero, y don Germán Llamas, por la coalición.

Cruz número 2.—Primer votante, don Juan Martínez Rodríguez.

Interventor republicano, don Enrique Bocalán Muñoz.

Mercado Público.—Primer votante, Sebastián Reyes Jurado.

Interventores republicano-socialistas: don Francisco Ruiz Cantero, y don Manuel Canelo Castelmi, por la Conjunción.

Tauro Principal.—Primer votante, don Salvador Vinardell Bosch.

Interventores republicanos: don Miguel Navarro Dalmau y don Manuel Ruiz, por la coalición.

Feduchy 16, Escuela Pública.—Primer votante, don Antonio Melero Rete.

Interventores republicanos, D. Juan Nieto y don Agustín Hoyos.

Plaza de Mina.—Primer votante, don Cecilio Fernández López.

Interventor republicano, don Antonio Macalio, por el candidato don Manuel Baras Artés.

Plaza de Mina, don Cecilio Fernández López. Los interventores republicanos eran dos.

Ustariz, don Carlos García Afienza. Tres interventores.

Buenos Aires, don José Velázquez Quintero. Dos interventores.

Alameda (Sociedad de aguas), don Manuel Cabo Albert. Tres interventores.

Isabel la Católica, don Carlos Derqui de San Gernésindo. Tres interventores.

Alcalá Galiano.—Don Antonio Vasillo, que estaba esperando media hora antes de la apertura del colegio. Los republicanos tenían tres interventores.

Eduardo Dato (Teatro Principal).—Don Salvador Vinardell Bosch. Tres interventores.

Penjumeda (Santa Cecilia).—Don Francisco Muñoz Moya. Tres interventores.

Colegio de San Felipe Neri.—Don Francisco Hohenleiter. Tres interventores.

Gran Teatro.—Don Carlos Cuevas Mesa, sacerdote. Tres interventores.

Jesús Nazareno (Centro Obrero).—Don Víctor Mareno. Los republicanos tenían tres interventores.

San Rafael (Grupo Escolar).—Don Remigio Rodríguez Sánchez. Los republicanos tenían tres interventores.

Santo Domingo 2 (bajo).—Don Manuel Cordero Gómez. Dos interventores republicanos.

Merced.—Don Manuel Ramírez Fernández. Tres interventores republicanos.

Vasco Núñez de Balboa.—Don Antonio Cano. Dos interventores republicanos.

Matadero.—Don Francisco Cabañas. Tres interventores republicanos.

Santo Domingo, 41.—Don José Ortega Jiménez. Los republicanos tenían tres interventores.

Alvarez Cabrera.—Don José Bruzón González. La intervención republicana era de una persona.

Aldía de barrio de Extramuros.—Don Juan Ortega Pérez. Cinco interventores.

Marqués de Cropano.—Don Vicente Restán. Seis republicanos.

Casa de Socorro de Extramuros.—Don Nicolás Baro Barba, dos republicanos.

### COMIENZAN LOS INCIDENTES

¡Han roto una urna en el segundo distrito! decía la gente en animados grupos en la plaza de Isabel II. Sin pérdida de tiempo nos trasladamos al "lugar del suceso" para conocer la forma en que se hubiera desarrollado. No había sido una urna afortunadamente. Se trataba de un centro electoral de la concentración monárquica que había sido asaltado por un grupo de mosabetes, al que iban unidos, según nos dicen, algunos escolares, extremo este que no lo hemos podido comprobar. Este grupo, sacó fuera, sillas, candidaturas, censos, y todo lo rompió, esparciéndolo por la calle de Fernán Caballero, donde ocurrió el hecho. Los defensores del centro, cerraron precipitadamente y aquí no ha pasado nada.

En este Centro nos enteramos que una manifestación alborotadora, recorría las calles de la ciudad en actitud hostil, promoviendo escándalos, y que recorría el barrio de la Viña. También nos dijeron que había sido ya advertida la fuerza pública para evitar más desagradables incidentes y asimismo los colegios electorales.

Al pasar por la plaza Méndez Núñez coincidimos con la manifestación que estaba constituida por unas doscientas personas.

MÁS CENTROS ELECTORALES ASALTADOS. — UNA CARGA DE LA FUERZA PÚBLICA. — UN GUARDIA RESULTA HERIDO EN UN MACETAZO. DOS DISPAROS

A las doce y media la manifestación pequeña relativamente en su número, y al frente de la que se dice iba un candidato, llegó a las cercanías de la calle de San Francisco Javier, donde la concentración monárquica tenía establecido otro Centro electoral. Intentaron penetrar en él a viva fuerza, y entonces trató de impedirlo un individuo llamado Juárez, más conocido por Pepe el "Buzo", al que agredieron con un garrote o bastón, causándole lesiones en la cara. Se generalizó el "combate" y hubo estacazos, carreras, susos, contusos, cierre de establecimientos y otras amenidades electorales.

Casi al mismo tiempo otro grupo

llegó al Centro electoral de la calle Roble, donde se encontraban solamente tres encargados del mismo, y rompieron sillas y candidaturas. (Cuando más tarde visitamos este Centro para hacer información, ya la tempestad había pasado y los electores que allí se encontraban, luchaban contra una bandejita "adornada" de jamón y salchichón, rociado con Valdepeñas, con admirable celo y solidaridad. ¡Había que reponer las fuerzas!).

En vista del cariz que presentaba los acontecimientos y de que los grupos recorrían la calle Libertad, dando gritos subversivos, el teniente de Seguridad, señor Gañas, concentró varias parejas, y hubo necesidad de dar una carga.

En la esquina de la calle Roble hicieron dos disparos cerca del señor Gañas, y el guardia Braulio Lino recibió un macetazo en la cabeza que le arrojaron desde una azotea. También menudearon las piedras y otros "efectos".

En este momento, la fuerza de Seguridad pidió auxilio a la guardia civil que con su comparecencia "calmó" los ánimos. A partir de este momento parecía de la Benemérita, con armas, prestaron servicio de vigilancia en los lugares que se suponían de mayor peligro.

### UN INCIDENTE CON EL ALCALDE DE CADIZ

Frente al Café Alhambra encontraba al Alcalde Sr. Carranza, con varias otras personas, un grupo de jóvenes insultaban y gritaban al señor Carranza que iba acompañado también de una pareja de la Guardia civil, y que lejos de reacerder, hacían frente a los que le molestaban llamándoles cobardes y dando vivas a España y al Rey, que eran contestados como resulta fácil suponer.

Señalaron por Sacramento, Columela, Eduardo Dato, Ancha, Sagasta, Cervantes a San Miguel, regresando a su domicilio. En el trayecto el señor Marqués de Villaparedilla fué objeto de grandes manifestaciones de simpatía, oyendo vitores y siendo aplaudido por el público de los balcones, aunque sin que deba recogerse también el anterior opuesto incidente.

A la puerta del domicilio del Alcalde quedó una pareja de la Benemérita.

### EL GUARDIA HERIDO. — VARIOS DETENIDOS

El guardia de Seguridad herido, es el número 10, se llama Braulio Lino Rodríguez de 45 años, con domicilio en San Dimas número, 4.

Sufre una herida contusa de medio centímetro, y contusión y erosión en la región frontal, causadas por agresión en la calle Libertad.

Fuó asistido por el doctor Rivas en la Casa de Socorros.

En este centro benéfico, fué también asistido el joven de 15 años, Manuel Jiménez Cala, que habita en Públicos 1, de una herida, contusa de un centímetro en la región parietal derecha, que le causaron por agresión en la calle Cervantes.

Los detenidos en la calle Libertad fueron el estudiante Mónico Cádiz, y los individuos Eugenio Cebrian, Francisco Taffer, y Angel Sánchez, a quienes condujeron a la Comisaría de Vigilancia a disposición del Juez de Instrucción.

Proximamente a las seis de la tarde estos detenidos fueron conducidos a presencia del Sr. Arias Vila, ante quien prestaron declaración.

### UN AGENTE DE POLICIA LESIONADO

En la plaza de Isabel II, y al tratar de aguantar el empuje de una gran cantidad de público que corría en aquella dirección sin causa que lo justificara, resbaló cayendo al suelo el agente de vigilancia Sr. Blanco, que resultó con erosiones y magullamientos en diversas partes del cuerpo.

### FUEGOS ARTIFICIALES

También en la calle de Plocia la policía, tuvo que hacer dos disparos sin consecuencia, contra los supuestos alborotadores, ya que pudo co apreherse poco después que se trataba de dos individuos que cuestionaban por motivos ajenos a las elecciones.

### LOS DETENIDOS ELECTORALES

En la Comisaría de Policía se personaron los agentes del Cuerpo mencionado, don Juan J. González, don Augusto Cortés y don Indalecio Be-

nitez, auxiliado por los guardias Cristóbal Asencio, Juan Rodríguez y Basilio Luna, presentando a los que manifestaron llamarse Eugenio Ciprián Pedreño, de 32 años, soltero, jornalero, con domicilio en Servando, 1; Angel Fernández Gómez de 31 años, soltero, chóffer, con domicilio en Manuel Rancés, 11 y 13; Joaquín Tejera García, de 22 años, soltero, albañil, que habita en San Bernardo, 13; José Castro López, de 16 años, mecánico, habitante en Pi y Margall, 33 natural de Vianos (Albacete); Juan Manuel Herrera Romazo, de 14 años, con domicilio en Rafael de la Viesca, 14, detenidos en la calle Robles, esquina a Libertad, por hallarse en las azoteas y escaleras por arrojar macetas a la calle, así como piedras, contra los citados funcionarios, causando al guardia número 10 del cuerpo de Seguridad una herida contusa, y erosión en la región frontal, de cuyas lesiones fué asistido en la Casa de Socorro de los Caballeros Hospitalarios, y según el parte, dicha fuerza fué agredida por los citados individuos en unión de otros y con motivo de las elecciones que se celebraban.

También fué presentado por las mismas causas el que dijo llamarse Manuel García Sánchez, de 40 años, fotógrafo, con domicilio en Soledad, como testigo presencial de los citados hechos.

### HACIA EL ESCRUTINIO.—LENTITUD

No hubo más incidentes de consideración que los reseñados, aun cuando las de pequeña importancia menudeaban dentro y fuera de los Colegios, por la natural excitación de los ánimos. La hora del almuerzo, impuso el buen sentido a blancos y rojos y ya las horas, de la tarde transcurrieron con más calma y tranquilidad y con muchos menos votantes, pues la elección puede decirse que se hizo casi toda en las primeras horas de la mañana.

A las cuatro cerraron los Colegios y comenzó el escrutinio, a presencia de candidatos, e interventores y conforme a las disposiciones de la Ley Electoral.

El escrutinio se lleva pesadamente en muchos sitios a causa del desentramamiento natural después de ocho años sin elecciones.

La Junta Municipal del Censo recibió el primer pliego y el primer certificado de escrutinio, a las seis de la tarde y ya no cesó la Junta su tarea hasta las diez de la noche.

### EN LOS ALREDEDORES DEL AYUNTAMIENTO. — LLEGA EL ALCALDE

A las cinco llegó al Ayuntamiento el Alcalde Sr. Carranza, que fué aplaudido por el público, que en gran número se encontraba estacionado frente a la casa Consistorial.

Subió a su despacho y ya allí esperó en unión de numerosos concejales y amigos que fueran llegando los resultados del escrutinio.

A conocerse el éxito completo de la candidatura monárquica, el entusiasmo fué grande en la alcaldía, recibiendo el Sr. Carranza muchas felicitaciones mutuamente todos los elegidos.

El Sr. Carranza obsequió a todos con unas copas, marchando a su domicilio cerca de las ocho de la noche, siendo también aplaudido por el público frente al Ayuntamiento.

Se dirigieron los siguientes telegramas: Mayordomo Mayor de Palacio, Madrid (urgente).

Ruégole comunique al Soberano candidatura monárquica en todos puestos no habiendo salido ni un solo de la coalición republicano socialista.

Mis respetuosos saludos Viva el Rey Alcalde, Carranza. Ministro Gobernación, Madrid.

Compláceme comunicar V. E. triunfo absoluto rotundo candidatura monárquica ganando todos puestos coalición republicano socialista ninguno. Afectuosos saludos, Alcalde, Carranza. Presidente Consejo Ministros, Madrid (urgente).

Conforme anticipé ha triunfado candidatura monárquica copando todos los puestos coalición republicano socialista, ni uno afectuosos saludos Viva el Rey Alcalde, Carranza.

### Mayordomo Mayor Palacio.

Madrid.

Ruégole comunique al Soberano elección rotundo triunfo obtenido coalición monárquica, representativa todas tendencias alcanzando totalidad puestos este Ayuntamiento Stop. Ello demuestra que recibimiento hizo Cádiz S. M. última visita no fué exaltación momento sino expresión entusiasta leales sentimientos este pueblo que tanta confianza tiene decidida protección Rey esperando atendida justas demandas ser equiparada demás ciudades españolas Stop. Reiteramos S. M. al par profunda satisfacción seguridades adhesión incondicional.

— José León Carranza, Luis Beirami, Julián Hevias, Germán Garcés, Enrique Muñoz, Roberto González Nandin, Gabriel Matute Vall, José María de Puelles, Joaquín Francisco Hoyos, Federico Víctor, Diego Mateo Paredes, Manuel Bernal, Francisco Hoyos, Juan Luis Martínez del Cerro, Luis Arroyo, Constantino Mateo, Francisco Aguirre, Aurelio Fernández, Enrique Pérez Figuer, Manuel de Castro, Dario Lazo, Rafael Manzano, Servando Rama, José Abella, Manuel Díaz, José Cuadrado, José María Marzán, Manuel Fuentes Yvea, Cayetano del Toro, José Monís García, José Barrera, Manuel Freires Costas, Manuel Freire Buján, Alvaro Picardo, Antonio Millán, Francisco Fuentes Villarrica, Ricardo de la Fuente Pedrosa Luis Mexía, Miguel Gutiérrez Díaz, Antonio Treviño.

### EN LOS OTROS CENTROS OFICIALES.

En el Gobierno Civil, el gobernador Excmo. Sr. D. Policiano Maestre, permaneció toda la tarde en su despacho recibiendo los datos de Cádiz y provincia.

También se trabajó activamente en la Junta provincial del Censo.

### EL RESULTADO DE LA VOTACION

Distrito primero. — Constitución, San Francisco y San Carlos. Elige 4 concejales.

La votación obtenida fué la siguiente:

Don Luis Beirami Urquiza. Sección primera; 110 votos; segunda, 177; tercera, 152; cuarta, 157, y quinta, 137. Total, 883.

Don Julián Hervias, 106, 173, 143, 149 y 175. Total, 746.

Don German Garcés Carnacea, 104, 169, 132, 154 y 190. Total, 749.

Don Enrique Muñoz Beato, 73, 137, 96, 109 y 129. Total, 544.

Don Antonio Cano, 47, 27, 62, 56 y 43. Total, 235.

Don Manuel Baras Artés, 50, 27, 65, 53 y 40. Total, 235.

Don José L. Fabre, 51, 26, 68, 53 y 44. Total, 242.

En blanco 11 papeletas. Obtuvieron además votación, don Sergio Martín, uno voto; don José Montoto, uno; don Enrique Muñoz Beato, uno; don Ramón de Carranza, uno; don Antonio Estalella, uno; don José Mariscal, uno; don Pedro Cano, uno; y don José Agudo, uno.

Distrito segundo.—Corte y Correos. Elige cuatro concejales. La votación fué la siguiente:

Don Roberto González Nandin. Sección primera, 146; sección segunda, 118; sección tercera, 110; y cuarta, 189. Total, 563.

Don Gabriel Matute Wall, 145, 122, 106 y 102. Total, 475.

Don José María Puelles, 124, 121, 106 y 90. Total, 441.

Don Joaquín Fernández Repeto, 127, 112, 101 y 57. Total, 397.

Don José del Corripio, 52, 68, 43 y 26. Total, 189.

Don Emilio San Vicente, 42, 58, 40 y 21. Total, 161.

Don Rafael Sostoa, 47, 64, 38 y 24. Total, 173.

En blanco tres papeletas. También obtuvieron votación de un voto los señores Beirami, Cayetano del Toro, don Miguel Gutiérrez, Canelo, Perrián, y Rodríguez Piñero.

Tercer distrito.—Hércules y Moreno de Mora. Elige cuatro concejales. La votación obtenida fué la siguiente:

Don Federico Víctor, sección primera, 210; 129, 134 y 172. Total, 645.

Don Diego Mateo, 169, 129, 139 y 171. Total, 608.

Don Manuel Bernal, 206, 129, 134 y 169. Total, 638.

Don Francisco Hoyos, 205, 113, 110 y 151. Total, 579.

Don José Pérez Cano, 41, 49, 56 y 53. Total, 199.

Don Manuel Agudo, 46, 55, 60 y 59. Total, 220.

Don Emilio Margaleff, 44, 50, 56 y 56. Total, 206.

Además obtuvo un voto don Francisco Fuentes Villarrica.

Distrito cuarto.—Hospicio y Palma. Elige seis concejales. El resultado de la votación fué el siguiente:

Don Juan Luis Martínez del Cerro,



# INFORMACION TELEFONICA

Ante tan inesperado, por extenso, triunfo de las candidaturas antidinásticas, el conde de Romanones dice que la jornada ha sido lamentable para los monárquicos y que la ocasión presente no es para andarse con paliativos. En Madrid triunfan los republicanos y en Barcelona logra el mayor número de puestos las fuerzas de Maciá y Marcelino Domingo. Los Húsares de la Princesa sustituyen a la Guardia Civil, cansada

## DE LA JORNADA DE AYER EN MADRID. -- EXPECTACION Y ANIMACION.

Madrid.—Como se podía deducir de la expectación e interés del día anterior en Madrid, las elecciones se desarrollaron con animación extraordinaria.

A las siete de la mañana se constituyeron las mesas y a las ocho se abrió la votación.

Las agrupaciones de candidatos de distintas ideas comenzaron a diseminarse por las calles donde estaban establecidas las aludidas mesas, estableciéndose un completísimo servicio de vigilancia.

Salvo pequeños incidentes que no merecen destacarse, los colegios comenzaron a funcionar sin dificultades.

Las precauciones adoptadas no fueron muy ostensibles, limitándose a establecerse parejas de Seguridad en las puertas para ordenar la entrada de los electores.

En Gobernación se establecieron fuerzas de la Guardia civil de caballería, y estuvieron preparados los camiones para acudir al primer aviso.

## NUTRIDISIMA VOTACION

Madrid.—Desde las ocho de la mañana, los electores comenzaron a acudir a los colegios para emitir su voto.

La nota característica de esta votación, que responde al entusiasmo de las gentes, ha sido lo temprano que el cupro electoral acudió a las urnas; temeroso de que sus votos fueran suplantados.

A la hora indicada, en todos los colegios se formaron largas colas de electores.

El que lo exhibía y exigía su cédula, se le entregaba el volante de haber votado, poniéndose dos sellos uno de haber votado y otro de la fecha.

Esto lo solicitaban los empleados y personal, que tenía que acreditar el cumplimiento de sus deberes electorales.

Un ejemplo de la prisa que se dieron los electores para votar fue que a las nueve y cuarto, en una sección del barrio de Chamberí, se habían depositado sesenta y nueve votos.

Esta misma prisa hizo que hasta las doce y media de la mañana hubiese una gran aglomeración en las puertas de los colegios.

## LAS PERSONALIDADES POLITICAS

Madrid.—Como es costumbre y en ocasiones semejantes, las personalidades políticas, las monárquicas sobre todo, se apresuraron a cumplir con sus deberes de ciudadanía, votando en las primeras horas de la mañana.

## LOS CANDIDATOS

Madrid.—Los candidatos recorrieron en automóviles los colegios, siendo alogada la presencia de muchos de ellos, lo mismo monárquicos que republicanos, con grandes aplausos de sus respectivos partidarios.

El conde de Romanones, el jefe del Gobierno y los ministros emitieron sus respectivos votos en sus secciones.

El señor Alcalá Zamora lo hizo apenas abierto el colegio de la calle de Abascal, en el distrito de Chamberí. Luego, acompañado de su esposa, recorrió los colegios electorales.

## VOTA LA MASA MONARQUICA

Madrid.—A las dos de la tarde, la animación en los colegios cesó, pero a esa hora había votado el setenta por ciento, notándose que la masa neutra, la que no salía nunca para votar, había ido a emitir su sufragio para contrarrestar la propaganda revolucionaria.

Los elementos de la conjunción republicana-socialista redoblaron su propaganda, recorriendo en taxis las calles arrojando proclamas y provocando algunos aplausos de jóvenes afiliados a la Casa del Pueblo que les hacían coro.

## UNA PROPAGANDA CATOLICA

Madrid.—En el distrito de Chamberí la propaganda católica monárquica fue intensísima.

Además de las rondas de jóvenes, la mayoría de los balcones de dicho barrio aparecieron engalanados con coladuras y rótulos, en los que debajo de la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, leía "Votad la candidatura antirrevolucionaria".

Jóvenes de ambos sexos en camionetas con altas voces hacían la competencia a los republicanos y socialistas; que también usaron de este medio de propaganda.

## SIN INCIDENTES

Madrid.—A pesar de la lucha enconada y empeñadísima, no se registraron graves incidentes.

Algunos gritos de unos y otros bandos, pero la tranquilidad en los colegios puede decirse que ha sido absoluta durante toda la mañana.

## LAS SUPLANTACIONES. -- VOTAN VARIOS ENFERMOS E IMPEDIDOS.

Madrid.—No obstante el escrutinio con que se ha llevado la votación, distinguiéndose ésta por la ausencia de compra y votos, algunas irregularidades de suplantaciones se han intentado realizar, pero algunas fracasaron de uno y otro bando.

Algunos enfermos intentaron votar por delegación, inútilmente, como es natural, y se ha dado el caso en el distrito de Buenavista de personas impedidas que han acudido ayudados por sus familiares o criados a cumplir con este deber de ciudadanía.

Estos hechos han llamado la atención, comentándose satisfactoriamente por suponer una enorme reacción insospechada por la apatía del pueblo madrileño.

## LA VOTACION DE UNOS GUARDIAS

Madrid.—En la sección 17 del distrito de la Universidad, situada en el Asilo de La Paloma, la presencia de varios guardias para votar, motivó un pequeño incidente.

La mesa se negó a autorizar el voto de uno de ellos, llamado Juan de la Hoz, alegando que era fuerza pública.

Examinados los reglamentos, se comprobó que no, que los guardias no constituyen fuerza armada. A pesar de esto, se le recusó el voto hasta las cuatro de la tarde.

## LOS POLITICOS EN LA CALLE

Madrid.—Como ya hemos dicho, los políticos se apresuraron a acudir a primera hora en sus respectivas secciones.

El público ha atendido las exhortaciones de la Prensa, y las colas, repetidas, a las puertas de los colegios fueron enormes, tanto, que el conde de Romanones tuvo que esperar cerca de una hora.

El jefe del Gobierno, en la calle de Serrano, aguardó media hora, y en la Biblioteca aguardaron también bastante rato los señores Sánchez Guerra y Sánchez de Toca.

Estos coincidieron en la cola, conversando solos y con los periodistas.

El señor Bergamín acudió a votar en zapatillas.

Los periodistas discretamente aludieron a su calzado y dijo:

—Vengo así por dos razones; la primera, por no meter ruido si me rechinas las zapatillas, y la segunda porque luego me voy al campo.

El señor Senante votó a las ocho y cinco, en la sección de la Biblioteca. Poco después lo hizo en el mismo sitio el marqués de Luca de Tena.

Don Angel Herrera votó en su colegio de la calle de Barbieri también muy temprano.

La sección que puede llamarse cómica fue la que presidió el caricaturista Xaudaró, en la que votaron varios autores cómicos, entre ellos Arniches y Muñoz Seca.

## SE CAMBIAN UNOS GOLPES

Madrid.—A las doce de la mañana se presentó en la puerta de la Biblioteca un automóvil, guiado por don Ramundo Santos Troya, ocupado por varios propagandistas monárquicos.

Entre éstos y un grupo de republicanos se produjo una colisión, interviniendo para separarlos los candidatos señores Maura, De los Ríos y Rico.

Los guardias pusieron fin a la contienda.

Resultaron tres republicanos lesionados y los monárquicos ingeniero don Manuel Grande, empleado don César Moreno y el chófer, que fue detenido por haberse visto esgrimir un vergajo.

Los lesionados denunciaron que en la contienda tomaron parte los candidatos republicanos, no para separarlos, sino para ponerle al lado de sus correligionarios.

## EN EL RESTO DE LAS SECCIONES

Madrid.—En las céntricas de Madrid transcurrió la votación con orden completo y sin incidentes, careciendo de informes de sucesos en los barrios extremos, donde aparte de algunos choques de poca monta, la elección se cerró a las cuatro, para el escrutinio, que resulta monótono y fatigoso, por la gran cantidad de votantes.

## EN LA PUERTA DEL SOL

Madrid.—A las doce y media de la mañana, la Puerta del Sol era un hervidero de gente, y no se podía dar un paso por ella.

La circulación era deficiente y cientos de tranvías y automóviles hacían imposible discurrir por ella.

Los revoltosos de todos los días se congregaron para manifestarse y promover escándalo al paso de los autos propagandistas de las candidaturas izquierdistas.

Una sección de la guardia de Seguridad, al mando de un teniente, invitaba a desparjar a los que gritaban y como de esa forma no era posible mover la circulación, amagaron con una carga con los sables desenvainados, que dió saludables efectos.

Los manifestantes huyeron a la debandada por las calles de Alcalá, Carrera de San Jerónimo y Espoz y Mina.

Durante las carreras, se oyó una detonación, que debió partir de los manifestantes, porque los guardias no desenfundaron las pistolas.

Desde esa hora, como ocurría anoche, hasta las dos de la tarde, se sucedieron los gritos, silbidos y demás expresiones izquierdistas, cesando a las dos, hora en que los alborotadores se retiraron a sus casas a comer y tomar fuerzas para la función de la tarde.

En previsión de que se repitiesen los gritos, como así ha sido, y la fuerza pública tuviera que maniobrar, araron las calles céntricas.

Efectivamente, a las cuatro y media ha comenzado de nuevo en la Puerta del Sol el griterío de los mazzettes, que promueven la alarma consiguiente con cierre de portales, susto de las mujeres y cargas de la fuerza para que la circulación no se interrumpa.

A las doce de la mañana cruzó toda la Puerta del Sol un lujoso coche particular conducido por una señorita que llevaba en el parabrisas candidaturas monárquicas, exaltando a la gente para que votara asimismo, arrojaba proclamas.

Su paso fue saludado con aplausos, por los monárquicos y con respeto por los alborotadores.

La señorita era bellísima. El coche lo llenaron de candidaturas los republicanos y la joven les entregaba las monárquicas.

UNA IMPRESION

Madrid.—A las cinco de la tarde podemos dar esta impresión:

La elección tranquila, la animación extraordinaria y muy reñida la lucha. Se cree que habrá votado más del setenta y cinco por ciento del censo.

Respecto al resultado no es posible predecirlo, porque las fuerzas parece haber estado muy igualadas.

Se trata solo de dilucidar tres o cuatro puestos para decidir la mayoría.

Han votado muchos sacerdotes y militares, y como ya hemos dicho la masa abstentista de otras elecciones ha acudido a los comicios.

Por esto, incluso los republicanos, no consideran a la hora de comenzar los escrutinios clara la situación.

Lo cierto es que monárquicos y republicanos, han echado toda la carne en el asador.

## ULTIMAS IMPRESIONES

Madrid.—Aunque no se conocen los datos oficiales, pues no se facilitarán en el Ayuntamiento y Ministerio de la Gobernación hasta después de media noche, la impresión general y unánime es que el triunfo de la candidatura de conjunción republicana socialista es rotundo.

Se cree que han triunfado por los diez distritos, obteniendo la mayoría de todos ellos y por lo tanto en el Ayuntamiento contarán con treinta concejales y los monárquicos con veinte.

Las noticias que se reciben de varias provincias entre ellas Huelva, Sevilla, Salamanca, León, es que los republicanos han obtenido asimismo el triunfo los republicanos.

En Madrid, con este motivo, la animación por las calles es extraordinaria y se temen algunos expansiones republicanas por las vías públicas, también mediada la noche.

El triunfo republicano ha sorprendido incluso a ellos mismos, pues no esperaban en el mejor de los casos obtener las mayorías de todos los distritos.

Hay algunos de ellos como Universidad (Chamberí) y Palacio, que han obtenido más de cinco votos de mayoría.

Este triunfo republicano pone a la villa política española en un momento de extraordinario interés y se espera que habrá acontecimientos políticos en breve plazo.

Las fuerzas republicanas socialistas han dado demostración de una espíritu de disciplina formidable, pues en muchas secciones han obtenido los mismos votos los tres candidatos.

Esta noche en Madrid los corrillos políticos se ven muy animados y todo el mundo hace su comentario acerca del rumbo que la política española puede tener con este triunfo republicano.

EL RESULTADO DE LAS ELECCIONES EN MALAGA. -- VENCEN LAS IZQUIERDAS

Málaga.—El resultado de las elecciones en esta capital ha sido el siguiente: Republicanos, 15; Republicanos radicales, 10; Federales, 2; Socialistas, 4; Derecha republicana, 1; Mauristas, 4; Bergamínistas, 3; Conservadores de Marqués de Larios, 1; Monárquicos independientes, 1; Comunistas, 1; Federación Gremial, 1.

LOS PERIODISTAS EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION. -- EMPIEZAN A LLEGAR LOS RESULTADOS DE LAS ELECCIONES.

Madrid.—Los periodistas fueron recibidos a las ocho de la noche de ayer en el Ministerio de la Gobernación, por el señor marqués de Hoyos.

A las ocho y media empezaron a llegar a este departamento los datos de las elecciones.

EL PRESIDENTE RECIBE A LOS INFORMADORES. -- MAÑANA HABRA CONSEJO.

Madrid.—A las nueve y media el Presidente del Consejo de Ministros, general Aznar, recibió a los informadores, a los que indicó que aún no se podía dar detalles, ya que no se habían recibido datos concretos del resultado de la jornada de hoy.

Dijo el jefe del Gobierno que mañana se celebrará Consejo de Ministros en la Presidencia.

ROMANONES DICE QUE LO OCURRIDO ES LAMENTABLE PARA LOS MONARQUICOS

Madrid.—El ministro de Estado, señor conde de Romanones, recibió en

su despacho oficial a los periodistas, y éstos le preguntaron si el resultado de las elecciones tendría consecuencias políticas, y el conde respondió a esta pregunta de los reporteros que para los monárquicos era lamentable lo ocurrido y que ignoraba lo que podría suceder y que no era ocasión la presente de andar con paliativos.

El Gobierno no debe permanecer indiferente en los momentos presentes, que no hay que ocultar que son graves.

## EL MARQUE DE HOYOS RECIBE DE NUEVO A LOS PERIODISTAS

Madrid.—A última hora de la noche, el ministro de la Gobernación recibió de nuevo a los periodistas, a los que dijo que hasta las doce no podría facilitarles los datos del resultado de la jornada electoral.

Como les había dicho el ministro, a las doce los informadores acudieron al Ministerio y el Subsecretario del departamento, don Mariano Marfil, les dijo que aún, sintiéndolo, no podría facilitarles la nota prometida del resultado de las elecciones hasta el mediodía siguiente.

LOS HUSARES DE LA PRINCESA SUSTITUYEN EN LAS CALLES A LA BENEEMERITA

Madrid.—Ayer el público madrileño se vio sorprendido con la presencia por las calles de los Húsares de la Princesa.

Todo Madrid comentaba alarmado la salida de estas tropas y más tarde se supo que era para dar descanso a la Guardia Civil.

LOS DATOS OFICIALES DE MADRID Y RESTO DE ESPAÑA. -- TRIUNFAN LAS IZQUIERDAS.

Madrid.—Como se había prometido por el Ministerio de la Gobernación, al mediodía de hoy facilitaron los siguientes datos referentes al resultado de la jornada electoral de ayer:

En Madrid, 30 republicanos y 20 monárquicos. Como se ve triunfaron todos los republicanos que se presentaron.

De provincias el resultado es el siguiente: Avila, doce monárquicos y siete republicanos; Oviedo, mayoría republicana, así como en Logroño, Segovia, Jaén, 22 republicanos y 10 monárquicos; Valladolid, 28 republicanos y 16 monárquicos; Teruel, 14 republicanos y cinco monárquicos; Zaragoza, 32 republicanos y 15 monárquicos. Hay aquí tres puestos dudosos.

Sevilla, 32 republicanos y 18 monárquicos; Córdoba, 27 monárquicos y 17 republicanos; Coruña, 34 republicanos y 4 monárquicos; Badajoz, 20 republicanos y 11 monárquicos; Ciudad Real, 16 republicanos y ocho monárquicos; León, 18 republicanos y 7 monárquicos; Pontevedra, 8 republicanos y 4 monárquicos.

DATOS DE LAS ELECCIONES, SEGUN LAS ORGANIZACIONES POLITICAS.

Madrid.—Los datos recibidos y facilitados por las organizaciones políticas del resultado de las elecciones en el día de ayer son éstos:

Soria, 3 republicanos, 3 independientes y 4 monárquicos; Zaragoza, 32 republicanos y 15 monárquicos; Guadalupe, feudo de Romanones, 14 republicanos y 6 monárquicos; Granada, mayoría republicana, se calcula en 33 los candidatos triunfantes de este partido; Castellón de la Plana, 26 republicanos y 4 monárquicos; Salamanca, mayoría republicana absoluta; En los pueblos de esta provincia también han tenido mayoría absoluta los republicanos; Sahagún (León), 7 republicanos y 4 monárquicos; León, 20 republicanos y 4 monárquicos; Ciudad Real, 16 republicanos y 8 monárquicos; San Sebastián, 25 republicanos y 8 monárquicos; Teruel, 10 republicanos, 4 socialistas y 5 monárquicos; Valencia, 32 republicanos y 18 monárquicos; Cuenca, 11 republicanos y 8 monárquicos; Soria, 8 republicanos y 6 monárquicos; Huesca, 14 republicanos y 6 monárquicos; Valladolid, 26 republicanos y 16 monárquicos; Huelva, 30 republicanos, 3 monárquicos y 7 reformistas; Barcelona, 24 de la organización catalana de fuerzas de Maciá y Marcelino Domingo, 13 de la coalición republicana y 11 regionalistas; Pamplona, 17 monárquicos, 8 republicanos y 1 socialistas; Gijón, 31 republicanos y 1 socialistas; Murcia, feudo de la Cierva, 24 republicanas. En los pueblos de la provincia mayoría republicana, excepto en Mula, Alcañal y otros pueblos en que triunfaron los ciervistas.

Lorca, triunfaron los reformistas. Alicante, en la capital, 19 republicanos y 10 monárquicos.

Alcoy, la mayoría antimonárquica. Tenerife, 24 republicanos, 8 constitucionales y 4 liberales.

En la provincia de Ciudad Real triunfaron los republicanos en Almadén, Almodóvar y Herencia. En algunos pueblos tuvieron mayoría los monárquicos.

En la provincia de Soria la votación más importante fue la de los republicanos, y en la de Salamanca de idéntico resultado.

En Guipúzcoa el triunfo mayor fue para los republicanos. En Irún triunfaron los republicanos.

En Pasajes y Beasain vencieron los católicos. En Zumarraga los tradicio-

nalistas; en Alzaga, los independentes; en Eibar los republicanos socialistas; en Bilbao hubo tranquilidad durante toda la jornada, venciendo la candidatura republicano-socialista y los nacionalistas vascos de la derecha han fracasado; la votación de los comunistas se acerca mucho a la de los republicanos socialistas.

LAS ELECCIONES EN ZARAGOZA. MANIFESTACION Y CARGAS

Zaragoza.—En esta capital la jornada de ayer se desenvolvió entre el mayor entusiasmo y por la noche se organizó una imponente manifestación, que recorrió las calles más céntricas de la capital.

Hubo algunas cargas, sonaron varios disparos, aunque afortunadamente solo hubo algunos contusos.

UNA MANIFESTACION EN VALLEAS. -- LA BANDERA ROJA.

Madrid.—Al conocerse en Vallecas el resultado de las elecciones en Madrid, que daba el triunfo a las izquierdas, organizó una grandiosa manifestación, que recorrió las calles de la localidad con una bandera roja.

EN GRANADA TRIUNFAN LOS REPUBLICANOS. -- A ULTIMA HORA SE PRESENTAN DOS CANDIDATOS MAS QUE TAMBIEN VENCEN.

Granada.—En la votación de ayer triunfaron 30 republicanos socialistas y como a última hora aquella fuese de evidente resultado favorable para estas fuerzas políticas, se presentaron dos candidatos nuevos que también vencieron.

LOS PARTIDOS DE FUTBOL DE AYER EN ESPAÑA

Madrid.—El resultado de los partidos de fútbol celebrados ayer en España, fue el siguiente:

Madrid: Rancio dos y Sevilla dos. Vitoria: Alava 2 y Sabadell dos.

Valencia: Valencia dos y Iberia cero. Logroño: Deportivo de Logroño siete y Deportivo de León cero.

Sevilla: Betis cinco y Real Sociedad uno.

Vigo: Ferrol cuatro y Sporting cero. Santander: Barcelona nueve y Don Benito cero.

Santander: Racing de Santander cero y Arenas dos.

EL PARTIDO PORTUGAL-ITALIA

Oporto.—El encuentro entre las selecciones de Portugal e Italia, celebrado ayer, en el campo de esta capital, dió el triunfo a los italianos que vencieron por dos a cero.

UN TELEGRAMA DE LOS RECTORES FRANCESES

Madrid.—El ministro de Instrucción recibió un telegrama de los rectores de las Universidades de París y Telux, que dan gracias al Gobierno por las atenciones que se les ha dispensado durante su permanencia en Madrid.

EL MARQUE DE HOYOS Y LOS PERIODISTAS

Madrid.—A las dos de la tarde el marqués de Hoyos, recibió a los periodistas, a los que dijo que hasta las cinco no podría darle referencias detalladas del resultado de las elecciones.

De todas maneras, ha habido una gran mayoría en las fuerzas monárquicas.

Un periodista replicó: —Pero en las capitales de provincia el triunfo ha sido de la antimonárquicos.

—En efecto, así es—contestó el ministro.

Otro periodista preguntó si influiría en el programa del Gobierno este resultado electoral, contestando el marqués de Hoyos que no, pero que ello era opinión personal suya y que en la reunión de esta tarde el Gobierno no dispondría.

De todas suertes—agregó el ministro—es consolador el orden advertido en la jornada de ayer, salvo algunos incidentes sin importancia en Baracaldo y Ronda. En los demás sitios de España, la tranquilidad fue completa ayer y es hoy.

Dijo también que esta tarde el subsecretario facilitaría a los periodistas el resultado definitivo de las elecciones.

HABLAN EL PRESIDENTE Y LOS CONSEJOS

Madrid.—Al salir de Palacio, después del despacho con el Rey, el Presidente dijo que había ido a dor cuenta al Monarca del resultado de las elecciones.

Romanones manifestó que había llevado algunos asuntos de su departamento y que mañana se celebraría Consejo de Ministros.

Tras estas elecciones—agregó—vienen otras y a "mal tiempo buena cara".

Alhucemas, que salía con Romanones, dijo a los informadores que hacia suyas las manifestaciones del conde.

EL PRESIDENTE CONFERENCIA CON LOS DIRECTORES DE SEGURIDAD Y LA GUARDIA CIVIL.

Madrid.—En las primeras horas de la tarde, el general Aznar conferenció con los Directores de Seguridad y de la Benemerita.

Después el jefe del Gobierno recibió a los ministros de Estado, Fomento, Instrucción, Trabajo y Ejército.

AZNAR DECIBE A LOS PERIODISTAS

Madrid.—A las dos y media, Aznar recibió a los reporteros diciéndoles que a las cinco se reunirían en Consejo en la Presidencia.

Nada puedo adelantarse hasta no saber lo que en esta reunión ha de tratarse.

EL MARQUE DE ALHUCEMAS Y LOS REPRESENTANTES DE PLENIA

Madrid.—El señor García Prieto recibió a los periodistas, diciéndoles: —Vengo de Palacio acompañando al presidente y a Romanones. No he sometido decreto alguno a la firma del Soberano. No he de ocultarles que hablamos de la jornada de ayer y estamos conformes en que no hay que cerrar los ojos a la evidencia, pero por fortuna vemos que se hace justicia al Gobierno respecto a la sinceridad del acto de ayer y se debe advertir que no gobernamos solamente para Madrid y para los capitales de provincia, sino para todos los españoles.

Y nada más, señores.

CIERVA DICE QUE SOLO VOTARON EN MADRID SESENTA MIL ELECTORES

Madrid.—El ministro de Fomento recibió a los periodistas diciéndoles que a pesar de la extraordinaria animación de ayer en los colegios, y del número de votantes que figuraban en las listas electorales, solamente votaron sesenta mil electores.

BERENGUER CONFERENCIA CON SANJURJO Y CON EL PRESIDENTE

Madrid.—El ministro del Ejército, señor Benreguer, conferenció en su despacho con el Director de la Guardia Civil, marchando después a la Presidencia donde conferenció con el general Aznar.

UNA NOTA DE ALCALA ZAMORA Y OTRA DE MELQUIADES ALVAREZ.

Madrid.—A las dos de esta tarde, facilitaron a la Prensa dos notas, una del señor Alcalá Zamora y otra de don Melquiades Alvarez.

El primero dice que tanto él como los demás firmantes del manifiesto de Diciembre, expresan su gratitud a los electores, porque se vio la voluntad nacional que debe ser aceptada por todos.

Si no es así, estamos dispuestos a instaurar la república en España, que es la forma de gobierno que anhela el pueblo español.

Don Melquiades Alvarez en la suya dice que los constitucionales ya no son una solución para España, ya que el país se ha declarado ayer su última voluntad.

Hay que pronunciar la frase gráfica de Espartero: "Hágase su voluntad".

EL COSEJO DE MINISTROS DE ESTA TARDE. -- DICE EL PRESIDENTE.

Madrid.—Contra lo que se decía, el Consejo de ministros se reunió esta tarde a las cinco en la Presidencia.

Al entrar el general Aznar, un periodista le dijo que si había crisis, a lo que contestó el jefe del Gobierno: —¿Qué más crisis quieren ustedes que hace 48 horas España era monárquica y ahora republicana? (Nota de la Redacción.—Así se nos transmite la noticia.)

EL GOBIERNO SE MUESTRA SATISFECHO DEL RESULTADO ELECTORAL DE CADIZ

IMPRESIONES DE MADRID. -- LA TRANQUILIDAD ES ABSOLUTA EN TODA ESPAÑA. -- EL TRIUNFO DE LAS CANDIDATURAS MONARQUICAS ES GENERAL.

A última hora de esta tarde el Excelentísimo Sr. Ministro de la Gobernación, llamó por teléfono al Gobernador Civil, Excmo. Sr. D. Policiano Maes tre Pérez, para felicitarlo por el resultado general de las elecciones en la provincia y muy especialmente por el de la capital, que ha dado un contingente tan importante para la causa monárquica, felicitación que se extiende al Cuerpo Electoral que tan brillantemente se ha manifestado.

Madrid.—La expectación durante todo el día ha sido enorme.

Los círculos políticos se han visto muy animados, haciéndose grandes comentarios sobre el resultado general de las elecciones en España.

Conoció el de las capitales en general, los comentarios eran de entusiasmo por parte de las izquierdas.

Por la mañana se dijo que hasta el martes—según costumbre—no se reuniría el Consejo de ministros.

El ministro de la Gobernación recibió numerosas visitas y al hablar con los periodistas, comentó el resultado, hasta la fecha, prueba de la imparcialidad y austeridad observada por el Gobierno en todas partes.

A las cinco y media comenzaron a llegar a la Presidencia los ministros, que cada dijeron a los periodistas.

Solo el ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que llevaba los datos recibidos hasta este momento de las capitales de provincia, pueblos de cabeza de partido y de seis mil o más habitantes,

# Compañía Trasatlántica

## SERVICIOS DEL MES DE ABRIL DE 1931

**LINEA DEL CANTABRICO A CUBA Y MEXICO**

El vapor C. COLON, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de Abril, de Gijón el 19, de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.  
Próxima salida el 18 de Mayo.

**LINEA DEL MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA**

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, saldrá de Barcelona el 5 de Abril, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz, de Tenerife, Río de Janeiro Montevideo y Buenos Aires.  
Próxima salida de Cádiz el 8 Mayo.

**LINEA DEL MEDITERRANEO A NUEVA YORK-CUBA**

El vapor MANUEL ARNUS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Abril, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12 y de Vigo el 14, para New-York y Habana.  
Próxima salida de Cádiz 12 Mayo.

**LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA-COLOMBIA**

El vapor J. S. ELCAÑO, saldrá de Barcelona el 25 de Abril de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.  
Próxima salida de Cádiz el 29 Mayo.

Servicio tipo Gran-Hotel—T. S. H. Radiotelefonía: Capilla. Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se matienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía un red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8.—Barcelona y en la Agencia de CADIZ: Isabel la Católica, 3.

# Bazar LA CONCEPCION

Almacén de Loza y Cristal  
Cervantes 18 dup, -- CADIZ

## VAJILLA compuesta de 77 piezas

Servicio completo de Loza y Cristal, pesetas 119 a elegir preciosos dibujos surtidos

¡Fijarse bien! son 77 piezas de Loza y Cristal  
TELEFONO 1818

# 3

## VIRTUDES ADMIRABLES



**Purga  
Refresca  
Desinfecta**



# MAGNESIA S. PELLEGRINO

Representantes para España: GIMENEZ-SALINAS y C.º Saqués, 2 y 4 - BARCELONA

Se vende en frascos, en forma calcinada con anís, y efervescente, en cajitas de una dosis

## LA MEJOR BATERIA DE COCINA MARCA SUPE

Gran premio en Exposición Ibero-Americana  
De venta en BAZAR INGLES y principales ferreterías

## El Noticiero Gaditano

Redacción y Administración: San Francisco, 10. (bajo)

(COMERCIANTE)

(INDUSTRIAL)

### Precios de Suscripción

Para que vuestras ventas aumenten, nada más práctico que la propaganda por medio del anuncio en este periódico

Cádiz, mes . . . . 2,50  
Fuera de localidad, trimestre . . . 7,50

Anuncios económicos desde 0'15 ptas. la línea

## Anúnciese en estediario

## Establecimientos Cerón

Obispo Calvo y Valero número 4

(COMERCIANTE)

(INDUSTRIAL)

### Tela para planos:

CASA CERÓN

Teléfono n.º 1.034  
Columela núm. 23  
(CÁDIZ)

En este taller se imprimen entre otros trabajos de importancia, «El Noticiero Gaditano», «La Información» y «España y América»

Garantizamos la esmerada confección de los impresos

## Material modernísimo

## Fábrica de Hielo de Esmeraldo Domínguez. - Cádiz

Calles: San Bernardo Angel, Santa Catalina y Avenida Primo de Rivera.—Teléfono, 1540  
Mediante contratos especiales, suministramos HIELO triturado, grueso o pulverizado, especial para exportación y conservación de pescados, puesto sobre muelle, bordo o estación, a

Treinta y cinco pesetas la tonelada

Al detall: 5 céntimos kilo a domicilio. En fábrica: Hasta 10 kilos, 4 céntimos kilo  
De más de 10 kilos en adelante, 3 y medio céntimos kilo.

Grandes existencias preparadas para servir los pedidos rápidamente por grandes que sean Peso dispuesto siempre a comprobar con garantía de exactitud.—Trituración moderna.

Duración, Calidad, Facilidades y Economía a prueba de competencia.

## Fuera canas Brillantina India

Sin teñirlas ni arrancarlas



(Sin grasa) Gran invento.

Unico artículo que SIN TEÑIR hace desaparecer las canas, devolviendo al cabello su color primitivo por el nuevo procedimiento de proporcionarle el jugo necesario, pues la falta de dicho jugo es la causa que motiva las canas. Inofensivo Garantizado. Premiado en la Exposición de Higiene. Exíjase en la etiqueta la figura de la India. MARCA REGISTRADA Precio en España: 5 pesetas frasco. (En Perfumerías y Droguerías. Por mayor: JOSÉ BARRERA, calle Muñoz Torrero, n.º 6 (MADRID y en principales almacenes.)

## Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

SERVICIOS OFICIALES

### Línea Cádiz Canarias

Todos los Lunes y Jueves, a las 15 horas.  
Jueves 9 y 30 de Abril 1931: El vapor PLUS ULTRA, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Lunes 6 y 20 de Abril de 1931: La moto-nave INFANTA BEATRIZ, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.  
Jueves 9 de Abril 1931: El vapor ISLA DE TENERIFE, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Lunes 13 y 27 de Abril 1931: La moto-nave INFANTA CRISTINA, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.  
Jueves 16 Abril 1931: el vapor ROMEU, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Jueves 23 de Añl 1931: El vapor ISLA DE GRAN CANARIA, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Nota.—En todos sus viajes las moto-naves INFANTA BEATRIZ e INFANTA CRISTINA, admitirán la carga hasta las 11 horas del día de su salida.  
Los restantes buques admitirán la carga hasta las 5 de la tarde del día anterior a su salida.

### Línea Canarias-Cádiz-Barcelona

Todos los lunes salda de Cádiz directo a Barcelona.  
El 6 y 20 de Abril de 1931: Moto-nave INFANTA BEATRIZ.  
El 13 y 27 Abril 1931: Moto-nave INFANTA CRISTINA.  
Servicio quincenal con escalas en Alicante y Valencia.  
Salida de Cádiz: El vapor ISLA DE GRAN CANARIA, 4 Abril 1931  
Salida de Cádiz: El vapor ISLA DE TENERIFE, el 18 de Abril 1931.

### Línea Canarias-Cádiz-Norte

Saldrá de Cádiz el 11 de Abril 1931, el vapor PLUS ULTRA, para Vigo, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña y Villagarcía.  
Saldrá de Cádiz el sábado 25 Abril 1931, el vapor ROMEU, para Coruña, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía

### Línea Cádiz-Larache-Cádiz

Todos los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.

### Línea Fernando Poo

Salida de Cádiz el vapor TEIDE en fecha 20 de Abril 1931 para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Río de Oro, Monrovia, Santa Isabel, Bata, Kogo, Benito, Bata, San Carlos, Santa Isabel, Monrovia, Río de Oro, Tenerife, Las Palmas y regreso a Cádiz el 3 de Mayo de 1931, continuando a Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.

Nota.—Las escalas en Río de Oro y San Carlos son facultativas.

Llegada de regreso a Cádiz el vapor TEIDE el 2 de Abril 1931, saliendo el mismo día para Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.

El vapor LEGAZPI, el 2 de Mayo de 1931, saliendo el mismo día para Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.

### Servicio Cantábrico

Para Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel-Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes—El vapor

### RIO-MIÑO

Saldrá de Cádiz el Viernes 10 de Abril de 1931  
Admitiendo además carga para los puertos de Ayamonte, Isla Cristina, Marin, Foz, Vegadeo Vivero, Rivedeo, Avilés, Luarca-Navia, Tapia y San Esteban de Pravia.—A similar pasaje.

### Servicio Mediterráneo

Para Ceuta, Málaga, Melilla, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.—El vapor,

### RIO-TAJO

Saldrá de Cádiz el Viernes 10 de Abril de 1931  
Admitiendo carga para los indicados puertos, Baleares, Nador y Villa Sanjurjo.—Admiten pasaje.

Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz

Isaac Peral número 25 (bajo)

TELEFONO NUM. 2214

## PAULINO FREIRE

Grandes Talleres de Construcciones Navales

### EFFECTOS NAVALES

Especialidad para vapores pesqueros

Casa central: VIGO-BOUZAS

SUCURSALES  
Coruña: Santa Lucia, 26 y 28.  
Ferrol: MUELLE  
Cádiz: Santo Domingo, 1.

## “El Noticiero Gaditano”

- Diario de la noche -

Redacción y Administración: San Francisco, 10.-bajo.

Teléfono automático núm. 12-14

## GRANDES ALMACENES DE MUEBLES

DE LA

## Viuda de Luis Salvador

Sacramento, 11—Cádiz

Ventas a plazos y al contado.—Especialidad en tapicerías fabricadas a precios sin competencia en la casa

## Leed “El Noticiero Gaditano”